解放軍今在南海實彈射擊演練

南部戰區戰巡黃岩島 海警執法巡查



據中國海事局網站消 息,珠海海事局發布航行

警告,11月30日8時至14時,南海部分海域進行實彈射 擊,禁止駛入。11月29日,中國人民解放軍南部戰區組 織海空兵力位中國黃岩島領海領空及周邊區域開展戰備 警巡。同日,中國海警位中國黃岩島領海及周邊區域執

法巡查。此間軍事專家對記者表示,南部 戰區與中國海警在南海同時行動,捍衛我 島礁及領海安全早已是常態化,中國早在 南海形成強有力的軍警聯合、常態化全方 位立體管控態勢。



大公報記者 馬靜報道

南部戰區微信公眾 號29日對外發布消息, 11月29日,中國人民解 放軍南部戰區組織海空 兵力位中國黃岩島領海 領空及周邊區域開展戰 備警巡。11月以來,戰 區部隊組織海空兵力持 續加強中國黃岩島領海 周邊海空域巡邏警戒,



▲11月29日,中國海警位中國黃岩島 領海及周邊區域執法巡查。

進一步強化有關海空域管控力度,堅決捍衛國家主權安全,堅決 維護南海地區和平穩定。

在南部戰區發布的戰備警巡視頻中,南寧艦、大理艦、微山 湖艦、玉林艦組成編隊,劈波斬浪,在黃岩島附近戰備警巡,軍 艦與黃岩島同框,守護島礁。戰機從空中俯瞰黃岩島,黃岩島全

同日,中國海警微信公眾號對外發布消息,中國海警位中國 黄岩島領海及周邊區域執法巡查。中國海警表示,11月以來,中 國海警持續加強黃岩島領海及周邊區域執法巡查,依法依規跟蹤 監視、喊話警告、攔阻驅離非法侵權滋擾船隻和飛機,進一步強 化有關海域管控力度,堅決維護國家領土主權和海洋權益。另據 中國海事局網站29日發布消息,珠海海事局28日發布航行警告, 11月30日8時至14時,南海部分海域進行實彈射擊,禁止駛入。

近期解放軍在南海密集行動

近段時間以來,解放軍在南海展開一系列行動。據央視10月 15日報道,近日,海軍廣安艦、阿壩艦組成艦艇編隊位南海某海 域開展多課目實戰化訓練。此次訓練,編隊克服惡劣海況影響, 通過全要素構設真實戰場環境,在近似實戰條件下,練指揮、練 協同、練謀略,在真打實抗中進一步檢驗戰法訓法,全面錘煉編 組協同作戰能力。據悉,在為期多天的海上訓練過程中,編隊還 開展了艦艇損管、編隊運動等多項實戰化訓練課目,官兵們密切 配合,部隊戰鬥力得到有效提升。

此外,南部戰區官方社媒16日發布消息稱,11月14日,中國 人民解放軍南部戰區組織轟炸機編隊位南海進行例行巡航。據報 道,11月14日至15日,菲律賓武裝部隊與美國印太司令部及日本 海上自衛隊在西菲律賓海再次開展了多邊海上合作活動。

人民海軍微信公眾號18日發布,福建艦入列之後開展的首次 海上實兵訓練任務。任務期間,由福建艦、延安艦、通遼艦等多 艘艦艇組成的航母編隊,先後開展編隊航行、艦機聯合搜救、艦 載機起降等多個科目訓練。

戰後南海秩序安排 不容大國霸權侵犯

反對

中國南海研究院南海歷史 文化研究所所長、華陽海洋研 究中心兼職研究員陳相秒早前

發表文章指出,回顧歷史、站在當下、着 眼未來,區域的繁榮、國家的發展依然離 不開一個和平與穩定的南海。尊重、回歸 和維護二戰後關於南海的秩序安排,不應 該被政治私利所遮蔽,更不應該被大國霸

陳相秒指出,在《開羅宣言》起草過程 中,英國政府有意對日本佔領的中國領土的 安排問題採取模糊處理,「必須由日本放 棄」替代「應歸還中華民國」。中國政府據 理力爭,最終獲得美國支持,在《開羅宣 言》中載明「使日本所竊取於中國之領土,

例如東北四省、台灣、澎湖群島等,歸還中 華民國一。

1945年,二戰進入尾聲,盟軍在歐洲和 亞洲發起了全面反攻,日本秘密訖和外交宣 告失敗。當年7月26日,中國、美國、英國 簽署《促令日本投降之波茨坦公告》,蘇聯 次月亦簽署該文件。《波茨坦公告》再度明 確:「開羅宣言之條件必將實施,而日本之 主權必將限於本州、北海道、九州、四國及 吾人所決定其可以領有之小島在內」。從 《開羅宣言》《波茨坦公告》到中國政府依 照戰後安排收復南海諸島,這一完整過程共 同構成二戰後關於島礁領土的安排,也確立 了戰後南海的新秩序。

然而,國際局勢的變化令二戰後的南海

秩序逐漸發生變化。國際海洋法的缺陷被 菲、美等國放大,作為南海秩序重要組成部 分的國際法規則體系面臨地緣政治權力的挑 戰。從《開羅宣言》到1951年的《舊金山和 約》,美國、法國、英國等殖民主義國家一 度試圖在南海延續「舊制度」「舊安排」, 保留獲取南海諸島及其他地區戰略空間的可

陳相秒指出,美國作為戰後國際體系內 最具實力基礎和話語權的超級大國,確實在 面臨中國實力快速增長的挑戰。美國的目標 不再是維護南海「舊秩序」,而是試圖構建 南海「新秩序」,或者對「舊秩序」進行有 利於美國利益的修正。

中國南海研究院微信公衆號

絕不允許日本重走軍國主義侵略老路

公然挑釁

●日本首相高市早苗上台伊始,便公然發表越 線玩火錯誤言論,叫囂武力介入台海局勢,赤 裸裸挑戰中方核心利益,嚴重違反國際法和國 際關係基本準則,嚴重破壞戰後國際秩序,是 對14億多中國人民和曾遭受日本侵略的亞洲 國家人民的公然挑釁。

賊心不死

• 作為二戰戰敗國, 日本理應深刻反省侵略歷 史,堅定走和平發展道路,但現實是,賊心不 死的右翼勢力推動日本在窮兵黷武的道路上越 走越遠:解禁集體自衛權、大幅調整安保政 策、發展進攻性武器、出口殺傷性武器、成立 首支太空專門部隊、擴大自衛隊網絡防衛隊編 制……在一系列強軍擴武行徑的蠶食下, 「專守防衛」原則早被棄若敝屣,因戰爭慘痛

教訓而確立的日本和平憲法也搖搖欲墜。

擴軍野心

● 高市早苗上台後更是毫不掩飾擴軍野心 -準備提前兩年實現防衛費佔國內生產 總值2%的目標,圖謀在修訂《國家安全保 障戰略》等「安保三文件」時對「無核三 原則」中不引進核武器的原則進行修改, 暗示研發核動力潛艇……種種舉動,不得 不讓世人倍加警覺,二戰後被「禁止重新 武裝」的日本是否要再當侵略者?

嚴重威脅

● 歷史早已證明,日本軍國主義的野心一 旦失控,必將給亞洲鄰國帶來嚴重威脅。 高市的涉台言論,與當年日本軍國主義以 「生命線|「存亡危機|為藉口發動侵略 戰爭的邏輯如出一轍,但當今世界絕不允 許日本右翼勢力開歷史倒車,絕不允許日 本軍國主義死灰復燃。

清算罪行

• 今年是中國人民抗日戰爭暨世 界反法西斯戰爭勝利80周年,也 是台灣光復80周年。在這一關鍵 年頭,日本最應該做的是深刻反 省當年侵略殖民台灣的歷史,深 刻反省軍國主義犯下的戰爭罪 行,在台灣和歷史問題上謹言慎 行。如果日方一意孤行、一錯再 錯、拒不認錯,一切主張正義的 國家和人民都有權利對日本的歷 史罪行進行再清算,絕不允許日 本右翼勢力挑戰戰後國際秩序, 絕不允許日本重走軍國主義侵略 老路!

> 資料來源:解放軍報鈞聲 文章《絕不允許日本重走 軍國主義侵略老路》

國產郵輪明年首季取消日本方向航線

【大公報訊】據央視新聞報道:11月28 日,國產郵輪品牌愛達郵輪更改2026年第一 季度航線計劃,旗下首艘國產大型郵輪「愛 達・魔都|號與旗下運營的「愛達・地中 海|號將以差異化的航線布局,調整原有的 日本方向航線,聚焦韓國及東南亞熱門目的 地,帶領華東地區、大灣區,以及全國各地 的賓客,開啟深度探索亞洲多元文化的郵輪 之旅。

據了解,2026年第一季度,「愛達·魔 都 | 號將繼續以上海為母港,推出多個5天4 晚和6天5晚的國際郵輪航線,帶領賓客到訪 韓國濟州、釜山及首爾等經典目的地。中新 經緯注意到,日本相關目的地已被刪掉。

「愛達·地中海|號將以廣州為母港, 推出多條5天4晚和6天5晚的郵輪航線,造訪 峴港、下龍灣、順化等越南旅遊勝地。此 外,「愛達・地中海|號還將推出中長航 線,覆蓋越南、菲律賓、馬來西亞、文萊等 國的熱門目的地,為大灣區賓客提供豐富的 郵輪度假選擇。

目前,愛達郵輪旗下共運營兩艘大型郵 輪――首艘國產大型郵輪「愛達・魔都|號 和藝術之船「愛達・地中海|號。此外,第 二艘國產大型郵輪「愛達・花城」號現已實 現全船貫通,計劃於2026年完成交付,並將 在廣州南沙開啟國際航線。

「明諭琉球國王敕 |大連展出 揭示琉球曾是中國藩屬史實

【大公報訊】據新華社報道:大連旅順博物 館近日再次展出的「明諭琉球國王敕 | 引起各方 關注。長期從事相關研究的旅順博物館原副館長 韓行方認為,這道敕諭揭示了琉球曾是中國藩屬 的重要史實,也為研究琉球歷史和日本對其侵略 史提供了重要印證。

這次展出的「明諭琉球國王敕」係仿製品,

原件存放於旅順博物館庫房。敕諭落款為明崇禎 二年(公元1629年),為黃色紙本,四周有金色 雲龍花紋,鈐有「廣運之寶」朱文方印,行文採 用工整的楷書。

敕諭內容為:「皇帝敕諭琉球國王世子尚 豐,得奏,爾父王尚寧,於泰昌元年九月十九日 薨逝,爾為世子理宜承襲,特遣戶科右給事中杜

WE THE TANK OF SERVICE 資 料 期 照諭 片琉 球 或 王 新敕 社原

三策、行人司司正楊掄,封爾為琉球國中山王, 嗣理國政,並賜爾及妃冠服彩幣等物。念爾父紹 膺國統,作鎮海邦,率職輸誠,慎終如始,中遭 鄰侮,旋致堵安,克綏提封,迄於沒世。爾以元 胤,國人歸心,嗣服之初,倍宜兢惕。其尚祗循 侯度,恪守王章,褆身以率勵臣民,飭政而輯寧 邦域,綢繆牖戶,保固藩籬,庶無忝爾前人。用 副予之顯命,欽哉,故諭。頒賜……」其後,敕 諭詳細開列了所頒賜的物品及數量。

明王朝冊封琉球共計15次

韓行方曾詳細研究這一文物,在其《明崇禎 朝冊封琉球始末考辨》一文中指出,敕諭中提到 的「中遭鄰侮」,指明萬曆四十年(公元1612 年)日本出兵三千入侵琉球,尚寧王被俘一事。 此事在《明史》中也有記載:「琉球外禦強鄰,

内修貢不絕。四十年,日本果以勁兵三千入其

國,據其王,遷其宗器,大掠而去。|然而, 「已而其王歸釋,復遣使修貢……四十四年,日 本有取雞籠山之謀,其地名台灣,密邇福建,尚 寧遣使以聞,詔海上警備……|由此可見,當時 琉球的尚寧王對明王朝確實是恭謹勤勞、忠心耿 耿,因此才有敕諭中對其功績的表彰,即「念爾 父紹膺國統,作鎮海邦,率職輸誠,慎終如

始丨。 據韓行方考證,明王朝冊封琉球共計15次, 崇禎年間的冊封是最後一次。清順治十一年(公 元1654年),琉球國王尚質遣臣進京,送回「舊 詔二道、敕諭一道、鍍金銀印一顆 | , 並請頒敕 新印。由此,這道明崇禎年間發出的敕諭輾轉歸 來。此後,清王朝基本沿用明制,繼續對琉球的 - 桂冊